新华社中国经济信息社

作者:郭 桢

电话: 010-88052647

邮箱: guozhen@xinhua.org

编辑: 杜少军

审核: 张 骐

官方网站: www.cnfin.com

客服热线: 400-6123115



海南自贸港全岛封关进入30天倒计时 既要精准管控又要高效便捷

11月18日,海南自贸港全岛封关运作 进入30天倒计时,封关运作合成演练和7 ×24小时热运行启动,全岛10个"二线口 岸"同步演练。海关总署表示,为保障海 南自由贸易港如期平稳封关运作,海关监 管各项准备工作已基本就绪,封关运作软 硬件条件已具备。



目录

— ,	全岛封关"	'一线"放开	、"二线"	管住、	岛内自由	 3
_,	"零关税"	享惠门槛陷	低 惠及企	业和消	费者	 4



海南自贸港全岛封关进入 30 天倒计时 既要精准管控又要高效便捷

11月18日,海南自贸港全岛封关运作进入30天倒计时,封关运作合成演练和7×24小时热运行启动,全岛10个"二线口岸"同步演练。海关总署表示,为保障海南自由贸易港如期平稳封关运作,海关监管各项准备工作已基本就绪,封关运作软硬件条件已具备。

一、全岛封关"一线"放开、"二线"管住、岛内自由

2025年12月18日,海南自由贸易港将正式启动全岛封关。全岛封关运作是指将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域,实施以"'一线'放开、'二线'管住、岛内自由"为基本特征的自由化便利化政策制度。"一线"放开,是将海南自贸港与我国关境外其他国家和地区之间作为"一线",实施一系列自由便利进出举措;"二线"管住,是将海南自贸港与内地之间作为"二线",针对"一线"放开的内容实施精准管理;岛内自由就是在海南自贸港内,各类要素可以相对自由的流通。

对外开放口岸是指经国务院批准,供货物、交通运输工具和人员直接出入国(关)境的港口、机场等。"二线口岸"是指经国务院批准,供货物、交通运输工具和人员在海南自贸港与中华人民共和国关境内的其他地区之间进出的港口、机场等。海南全岛封关运作需要升级8个对外开放口岸、高标准建设10个"二线口岸"。目前,10个"二线口岸"通过国家验收,监管设施设备具备启用条件,海关智慧监管平台已上线运行,海南国际旅行卫生保健中心等4个海关封关保障项目已全部投入使用。

海关总署对照既"放得活"又"管得好"总要求,已发布5项政策制度和公告,海口海关出台 12项关级公告、制定13项内部操作规范性文件,与封关运作相适应的海关监管制度体系基本建立。最大程度简化"二线"申报,规定除了"零关税"、加工增值免关税、放宽贸易管理措施等三类货物需要通过监管通道出岛,其余货物均可通过非海关监管通道出岛;创新实施"分批出岛、集中申报"通关模式,允许符合条件的企业和货物"一次申报、一站放行";企业可先凭核放清单分批办理货物"二线"出岛手续,并在规定时间内集中办理账册清单和报关手续,方便货物出岛销售,减少运输等待时间。

为筑牢重大风险防控体系,海关还提炼了23大类、89个海关监管场景风险,细化针对性防控风险措施221条,通过大数据、人工智能等新技术赋能,建立包含147个特征的风险特征库,研究构建93个大风险甄别模型,积极构建智能风控体系。岛内129家企业获批加工增值业务试点资格,截至今年9月,海关累计监管内销货值110.8亿元,减免关税8.6亿元。筑牢重大风险防控体系,今年5



月以来,海南自贸港通过强化海关监管和打击走私行动,离岛免税高风险金额占比连续6个月控制 在2%以下,海关监管风险防线持续加强。

二、"零关税"享惠门槛降低 惠及企业和消费者

"零关税"是指对进口货物免征进口关税、进口环节增值税和消费税,海南全岛封关运作以后,进口"零关税"商品将实行负面清单管理,以进口征税商品目录为准。"零关税"商品范围由目前的1900多个税目扩大至6600多个税目,约占全部商品税目的74%,这比封关前提高了近53个百分点。中药材、纺织原料、贱金属制品以及机械器具等,在封关后可以享受"零关税",商品目录主要集中在企业生产资料领域。目前关注度较高的肉类水产品、化妆品、服装服饰、手机、家用电器等个人日常消费用品是在征税商品目录内的,全岛封关运作后,对这类商品进口仍然需要征税。需要说明的是,进口征税商品目录并不会一成不变,全岛封关运作后,在全面评估具备条件后,财政部、海关总署、税务总局会同有关部门结合相关税制改革、海南省实际需要和监管条件等,将及时对进口征税商品目录进行调整。

"零关税"的享惠主体是符合政策条件的企事业单位和科技类、教育类民办非企业单位,对将 "零关税"货物及其加工制成品流通至个人的,享惠主体也需要按规定补缴进口税收。因此,全岛 封关运作后,作为个人是不符合"零关税"享惠资格要求的。

封关运作后,加工增值免关税政策进一步优化:放宽企业享惠门槛,取消对享惠企业鼓励类产业主营业务收入占企业收入总额60%以上的限制;扩大进口料件范围,将"零关税"进口货物纳入政策适用范围;优化加工增值计算公式,可将海南自由贸易港自产货物的价值计入增值部分;扩大加工增值累计的适用范围,对于保税进口货物在海南自由贸易港内经过生产工序上下游不同的备案企业加工制造产生增值的,增值部分可累计计算,鼓励企业拓展延伸产业链条。享惠门槛降低,受益面扩大,助力岛内相关企业开展加工制造,培育打造产业链和产业集群。

海口海关关长高瑞峰介绍,"一线"通关更便捷,申报项目从105项简化至33项,通关效率大幅提升。"二线"监管更精准,最大程度便利海南与内地贸易往来。岛内流转更灵活,"零关税"货物进口后,海关以企业为单元建立电子账册,实施电子化跟踪管理,"零关税"货物及其加工制成品在自由贸易港内可自由存放,不设存储期限。

从11月1日起,调整离岛旅客免税购物政策的公告正式实施,政策优化调整内容主要有四个方面:一是新增2个商品大类和3个商品细类;二是将离境旅客纳入享惠主体范围;三是允许6类国内商品在离岛免税店销售;四是岛内居民一年内一次离岛可不限次购买"即购即提"商品。



海关总署口岸监管司副司长华正红表示,"这些政策的调整,进一步满足旅客多元化购物需求,对于提振国内消费、吸引入境消费将起到积极推动作用。"从新政策实施半个月以来的效果来看,新增的电子消费产品备受欢迎,离境旅客购物持续升温。截至11月17日,海关共监管离岛免税销售金额13.25亿元,同比提升28.52%。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发,仅反映作者的观点、见解及分析方法,尽可能保证信息的可靠、准确和完整,不对外公开发布,仅供接收客户参考。未经书面许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。